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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-15.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

SUNCICANE R

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [B] | [€

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

B E | < D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CINCAREER |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyltes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na przedstawionym rysunku, mi¢sien rz¢skowy oznaczono numerem

A.
B.
C.
D.

wm B W =

Zadanie 2.
Slepa plamka znajduje sie

A. w odlegtosci okoto 5” katowych od zottej plamki.
B. na tarczy nerwu wzrokowego.

C. w doteczku srodkowym.

D. na s$rodku zéttej plamki.

Zadanie 3.
Srednia moc refrakcyjna rogéwki oka emetropowego to okoto
A. 58dptr
B. 43 dptr
C. 30dptr
D. 19 dptr
Zadanie 4.

W przypadku niezborno$ci zwyktej, nadwzrocznej, zgodnej z regula, obraz punktu na siatkdéwce bedzie

rozmyty jak na rysunku oznaczonym literg

Zadanie 5.

Soczewkami pryzmatycznymi skierowanymi bazg do skroni koryguje si¢

A. ezoforig.

B. ortoforie.
C. egzoforie.
D. hyperforig.
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Z.adanie 6.

W przedstawionym na rysunku urzadzeniu, strzatkami oznaczono
suwaki pozwalajace zmierzy¢ albo ustawié

A. odlegto$¢ przedmiotu obserwacji podczas pomiaru PD.
B. potozenie insetu szkla w oprawie.

C. potozenie Zrenic oczu.

D. kat pantoskopowy.
Zadanie 7.

Hipermetropia korygowana jest soczewkami
A. torycznymi.
B. pryzmatycznymi.
C. sferycznymi skupiajgcymi.
D. sferycznymi rozpraszajacymi.
Zadanie 8.
Na rysunku przedstawiono okulary
A. lornetowe z ukladem Galileusza.

B. lornetowe z uktadem Kepplera.

C. zfiltrem krawedziowym.

D. lupowe.
Zadanie 9.
Okulary lornetowe stosuje si¢ w celu korekcji

A. silnej krétkowzrocznosci.
B. silnej nadwzrocznosci.

C. presbiopii.

D. forii.

Zadanie 10.
Do korekcji prezbiopii, w oprawie okularowej nalezy zamontowaé soczewki

A. wieloogniskowe.
B. pryzmatyczne.
C. lentikularne.

D. Fresnela.
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Zadanie 11.

Szkta fotochromowe stosuje si¢ w przypadku

A. anizeikonii.
B. ametropii.
C. ortofonii.
D. fotofobii.

Zadanie 12.

Symbol IR oznacza promieniowanie

A. rentgenowskie.
B. ultrafioletowe.
C. podczerwone.
D. widzialne.

Zadanie 13.

Fosforescencja jest to zjawisko

A. wypromieniowania energii na skutek proceséw chemicznych.

B. wypromieniowania energii na skutek proceséw mechanicznych.

C. natychmiastowego wypromieniowania energii pochodzacej z absorpcji fal Swietlnych
o innej dtugosci.

D. wypromieniowania energii pochodzacej z absorpcji fal $wietlnych o innej dlugosci,
z niewielkim opoznieniem.

Zadanie 14.
Przedstawiony na rysunku symbol graficzny jest oznaczeniem powloki

A. lustrzanej wewngetrzne;.
B. lustrzanej zewngtrzne;.

C. antyrefleksyjne;.
D. rozjasniajace;.

Z.adanie 15.

Ogniskowa soczewki o mocy 2,00 dptr wynosi

A. 20cm
B. 50cm
C. 2m
D. 5m
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Z.adanie 16.

Straty Fresnelowskie przy przejsciu $wiatla z powietrza do szkta o wspdtczynniku zatamania 1,5 wynosza

A 2%
B. 4%
C. 6%
D. 8%

Zadanie 17.

Ktéry z podanych nizej zapiséw jest rtownowazny dla soczewki torycznej: sf— 1,00 cyl — 1,00 o$ 15°?
A. sf—2,00 cyl +1,00 o$ 15°
B. sf+2,00cyl +1,00 o 15°

C. sf—2,00cyl +1,00 o$ 105°
D. sf+2,00cyl +1,00 o$ 105°

Zadanie 18.
Do pomiaru obiektywnego refrakcji rogéwki wykorzystuje si¢

A. keratometr.
B. refraktometr.
C. foropter z testami.

D. kasete okulistyczng z testami.

Zadanie 19.

Moc pryzmatyczna wynikta z decentracji o 2 mm soczewek sferycznych o mocy —8 dptr wynosi

A. 0,8 prdptr
B. 1,6 prdptr
C. 8 prdptr
D. 16 prdptr
Zadanie 20.

Zgodnie z Polskg Norma w oznaczeniu znajdujagcym si¢ na zauszniku oprawy okularowej 54020/16\
liczba 54 oznacza

A. odlegtos¢ miedzy soczewkami.
B. dlugos¢ zausznika.

C. szerokos¢ mostka.
D

szerokos$¢ tarczy.
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Zadanie 21.

Zapis BK7 517642 na szkle oznacza, ze
A. szklo nie zawiera zwigzkoéw arsenu i olowiu.
B. wspdtczynnik zatamania wynosi 1,517.

C. szkto wykonano z barowego kronu.
D. liczba Abbego wynosi 6,42.

Zadanie 22.
Soczewki o duzej liczbie Abbego charakteryzuja si¢

A. znikomg aberracja chromatyczng i niewielka dyspersja.
B. znaczng aberracja chromatyczng i niewielka dyspersja.
C. znikoma aberracja chromatyczng i znaczng dyspersja.

D. znaczng aberracja chromatyczng i dyspersja.
Zadanie 23.
Mosiadz wysokoniklowy znany jest pod nazwa

A. czerwone zloto.

B. nowe srebro.

C. monel.
D. bilon.
Zadanie 24.

Soczewki progresywne przedstawia schemat oznaczony literg

A. B. C.

Zadanie 25.

Rysunek przedstawia oprawe

A. peha.
na zytke.

B
C. bezramkowas.
D. pétramkows.
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Z.adanie 26.

Na rysunku przedstawiono schemat nano$nika T
A TN XS
A. standardowego wciskanego. (S \L R\
B. wiszacego paskowego. // /)
C. blokowego. = )
D. pehego.
Zadanie 27.

Zwigkszony komfort pracy z tabletem uzyska si¢ przy zastosowaniu soczewek okularowych

A. barwionych na pomaranczowo.
B. zpowtoka antyrefleksyjna.
C. barwionych gradalnie.

D. fotochromowych.

Zadanie 28.

Czasteczki spiroindoliny znajduja zastosowanie w produkcji

A. hydrozelowych soczewek kontaktowych.
B. polimerowych szkiet fotochromowych.
C. organicznych szkiel fotochromowych.

D. filtréw barwnych.

Zadanie 29.

W kapieli barwiagcej mozna zabarwi¢ soczewke

A. organiczng niepowlekang.
B. mineralng niepowlekana.
C. organiczng powlekang.

D. mineralng powlekang

Zadanie 30.
Ktorg kategorie zabarwienia filtra w okularach przeciwstonecznych reprezentuje przedstawiony piktogram?
A1
B. 2 o
c. 3 A DA
D. 4 .
Zadanie 31.

Do oznaczen trwatych na soczewce zalicza si¢ oznaczenie

A. konstrukcyjnego punktu odniesienia do dali.
B. punktu odniesienia pryzmatu.

C. punktu montazowego.

D. mocy dodatku w dptr
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Z.adanie 32.

Do wykonania okularow z oprawg pétramkow3 nie jest potrzebna

A. podgrzewarka.
B. wiertarka.
C. szlifierka.
D. rowkarka.

Zadanie 33.
Jesli klient wybral oprawe pototwarta, to soczewki nalezy wyszlifowaé na fazete
A. kombinowana.
B. trdjkatng prosta.
C. ptlaska bez fazowania krawedzi.
D. ptaska z fazowanymi krawedziami.

Zadanie 34.

Zgodnie z norma EN ISO 21987:2009 tolerancja odchylenia osi dla szkiet torycznych, w przypadku mocy
cylindra o wartosci z przedziatu (0,75+1,50) dptr wynosi

A. 16°
B. t4°
C. =3°
D. +2°
Zadanie 35.

Podczas pracy z fenem nalezy zachowac szczego6lng ostroznos¢ ze wzgledu na

A. substancje pylace powstate w wyniku pracy urzadzenia.
B. zrace substancje chemiczne stosowane w urzadzeniu.
C. wysokie obroty elementdw skrawajacych.

D. wysoka temperature.

Z.adanie 36.

Przedstawiony na rysunku ksztatt koncoéwek posiadaja cegi przeznaczone do

A. prostowania metalowych zawiasow.

rozwierania zawiasow.

B
C. profilowania mostka.
D

trzymania.
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Z.adanie 37.

Szkto optyczne koniecznie powinno

A. charakteryzowac si¢ bezsmuzystoscia.
B. charakteryzowac si¢ dwojtomnoscia.
C. posiada¢ niskg jednorodnosé.

D. tatwo ulega¢ solaryzacji.

Zadanie 38.
Zdjecie przedstawia

A. $rube mikrometryczna.

B. grubosciomierz.

0.01mm
0—25mm

C. suwmiarkg.

D. sferometr.

Z.adanie 39.

Przedstawiona na rysunku deformacja obrazu siatki jest wynikiem

A. dystorsji.
B. krzywizny pola.

C. aberracji sferyczne;.

D. aberracji komatyczne;.
Zadanie 40.
Lutéwki to inaczej

A. luty migkkie.
B. luty $rednie.
C. luty twarde.
D. topniki.
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